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NIEDERSCHRIFT 
über die Mitgliederversammlung 

des Stadtsportverbandes Bergisch Gladbach 

am Mittwoch, dem 10. April 2019, 18.00 Uhr 

im Ratssaal des Rathauses Bergisch Gladbach, 

Konrad-Adenauer-Platz 1, 51429 Bergisch Gladbach 

 

Beginn der Sitzung: 18.00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19.10 Uhr 

Teilnehmer: s. Tagesordnungspunkt 1a 

 

Tagesordnung: 
 

Eröffnung durch den Vorsitzenden 

Grußworte des Bürgermeisters 

 

1. a) Feststellung der anwesenden Stimmberechtigten und Bekanntgabe des  

         Stimmrechts 

    b) Genehmigung der Niederschrift über die Mitgliederversammlung vom 

         16.05.2018 

 

2. Jahresberichte des Vorsitzenden und des Schatzmeisters  

 

3. Bericht der Kassenprüfer 

 

4. Diskussion der Jahresberichte 

 

5. Entlastung des Vorstandes 

 

6. Wahl zweier Kassenprüfer für das laufende Geschäftsjahr 

 

7. Anträge 

 

8. Verschiedenes 

 

Eröffnung der Sitzung 

 

Der Erste Vorsitzende Dr. Hartmut-Christian Vogel heißt alle herzlich willkommen. Er be-

grüßt Herrn Bürgermeister Lutz Urbach, die Damen und Herren der Politik, die Damen und 

Herren der Presse und alle Sportlerinnen und Sportler. Dr. Vogel freut sich über die zahlreich 

erschienenen Teilnehmer und bittet den Bürgermeister um sein Grußwort. 
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Grußworte des Bürgermeisters 

 

Herr Urbach bedankt sich beim Ersten Vorsitzenden für die Einladung und heißt alle Anwe-

senden zur Mitgliederversammlung des Stadtsportverbandes im Ratssaal Bergisch Gladbach 

herzlich willkommen. 

 

Er erklärt, dass der Sport in Bergisch Gladbach eine große Rolle spielt und die Stadt neben 

den großen nationalen und internationalen Erfolgen der Sportlerinnen und Sportler auch in 

vielerlei Hinsicht von dem vielseitigen und lebendigen Vereinsleben profitiert. 

 

Herr Urbach geht auf die Wichtigkeit des regen Austauschs aller beteiligten Vereine ein, um 

Höhen und Tiefen miteinander durchzustehen, Aufgaben zu meistern, geprägt von gegenseiti-

gem Verständnis und auch der Rücksichtnahme. Nicht ohne Grund wird der Sport auch im-

mer mit Fairness in Verbindung gebracht. 

 

Dies gilt auch für die Kommunikation zwischen Stadtsportverband und Stadtverwaltung im 

gemeinsamen Umgang mit Problemen und Herausforderungen. Der Austausch ist geprägt von 

Fairness und dem Verständnis für die Situation des anderen. Vertrauen und Respekt spielen 

dabei eine maßgebliche Rolle. 

 

In guter und enger Zusammenarbeit konnten zahlreiche Projekte angegangen werden:  

 

Um nur einige erfolgreiche Themen zu nennen: 

 

- Pakt des Sports: Nutzung der Hallen für Vereine, die dem Stadtsportverband angehö-

ren kostenfrei  

 

- SSV Vertreter bei ABKSS  

 

- Geschäftsführung SSV – personelle und organisatorische Unterstützung durch Stadt 

 

- jährliche Sportlerehrung: Veranstalter Stadtverwaltung und Stadtsportverband 

 

- Jugendförderpreis vom Stadtsportverband im 3. Jahr, 1500 €. (Erhaltenes Preisgeld 

i.H.v. 1000 € von dem Wettbewerb „Politikfähigkeit der Bünde“ und 500 € Spende 

durch städtisches Nikolausturnier) 

 

- Jugendförderung 4,- € p. jugendliches Vereinsmitglied bis 18 Jahre, neu seit 2018 

 

- Beteiligung an der Sportpauschale (100.000 € p. J.) für Investitionsmaßnahmen der 

Verbände / neu seit 2018 

 

- Fördergelder aus „Bewerbung Sportplatz Kommune – 8.000 p.a. / 2 Jahre für Jugend-

förderung – Sportgutschein 

 

Und auch die Ergebnisse in Zuständigkeit der Stadtverwaltung Bergisch Gladbach können 

sich sehen lassen: 

- Neubesetzung der Abteilungsleitung Sport im FB 4 mit Mareike Hohn 

- Neubau Zweifachhalle DBG (Grundsteinlegung 23.11.18) 

- Kernsanierung Turnhalle Sand (abgeschlossen)/ Eröffnung 15.02.19 
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- Grundsanierung Sporthalle Feldstraße ab Sommer 2019 

- Sanierung Sporthalle AMG ab Anfang 2020 

- Umsetzung Bäderkonzept:/ Zeitplan steht: 

o Sanierung Kombibad, Start ca. September 2019 / Ziel: Fertigstellung Saisoner-

öffnung 2020  

o Schwimmbadneubau Mohnweg, Start: 2021 / Ziel: Fertigstellung 2022 

o Sanierung Hans-Zanders Bad, Start im Anschluss an Fertigstellung Schwimm-

badneubau Mohnweg 2023 

- Maßnahmen Stadion 

 -  Umsetzung Brandschutzkonzept 

 - Sanierung Flutlichtanlage + LED 

- Sanierung Kunstrasen Flora mit finanzieller Unterstützung seitens Stadt in  

gestaffeltem Investitionszuschussmodell 

- Punktuelle Optimierung der Sportinfrastruktur 

 

Herr Urbach betont, dass dies Ergebnisse einer Kooperation sind. 

 

Der Bürgermeister bedankt sich bei den Mitgliedern der Vorstände des Stadtsportverbandes 

und der Sportvereine für ihre Arbeit, für die Interessenvertretung der sportlichen Bürgerinnen 

und Bürger und dafür, dass sie unermüdlich für diesen Bereich kämpfen. Ebenso bedankt sich 

Herr Urbach für die stets konstruktive Zusammenarbeit.  

 

Herr Urbach wünscht den Anwesenden eine produktive Mitgliederversammlung, gute Gesprä-

che, wichtige Beschlüsse und eine angenehme Zeit! 

 

Der Erste Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Urbach für seine freundlichen Worte und die 

gute und lösungsorientierte Zusammenarbeit. Herr Urbach verlässt die Sitzung um einen Fol-

getermin wahrzunehmen.  

 

Punkt 1a: Feststellung der Anwesenden und der Stimmberechtigten sowie Bekannt-

gabe des Stimmrechts 

 

Der Erste Vorsitzende stellt fest, dass die ordentliche Mitgliederversammlung des Stadtsport-

verbandes gemäß der Satzung unter Einhaltung aller erforderlichen Formalitäten fristgerecht 

einberufen wurde. 

 

Von den derzeit 65 Sportvereinen haben 24 Vereine VertreterInnen entsandt. 

Von den 274 Vereinsstimmen sind 133 Vereinsstimmen anwesend. 

Von den 16 möglichen Stimmen des Vorstandes sind 13 VertreterInnen anwesend, also  

insgesamt 146 von 290 Stimmen. 

 

Der stellvertretende erste Vorsitzende stellt die satzungsgemäße Beschlussfähigkeit fest. 

 

Anwesende Vereine / Ehren- und Vorstandsmitglieder   anteilige Stimmen 

Bensberger Sportkeglergemeinschaft      3 

Bergisch Gladbacher Billard Club 1926      3 

Bergische Schachfreunde 1932       3 

Bergischer Luftsportverein 1965       3 

DJK-SSV Ommerborn Sand        4 

DLRG Bensberg         4 

DLRG Bergisch Gladbach        4 
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Familiensportgemeinschaft Bergisch Gladbach     3 

1.FFC Bergisch Gladbach 2009 e.V.       3 

Frauen in Bewegung         4  

Karate Zanshin         3 

Radsportverein Staubwolke Refrath 1952      3 

Schieß-Sport-Club 1864        3 

Schützengilde Jan-Wellem Bensberg      3 

Schwimmverein Bergisch Gladbach       8 

SG Pegasus Rommerscheid         3 

Sport-Club 1927 Bergisch Gladbach       4 

SV Blau-Weiß Hand                  10 

TTV 59 GL          3 

TuS Schildgen         6 

Turnerschaft 79                   21 

TV Bensberg                     7 

TV Herkenrath                  11 

TV Refrath                   14 

Erster Vorsitzender Dr. Hartmut-Christian Vogel     1 

Stellvertretender Vorsitzender Uwe Tillmann     1 

Stellvertretender Vorsitzender Felix Bertenrath     1 

Schatzmeister Klaus Neubauer       1 

Geschäftsführerin Birgit Lamers                   1 

Beisitzer Jakob Eberhard         1 

Beisitzer Jörn Greifenberg        1 

Beisitzer Jürgen Münsterteicher       1 

Beisitzerin Mareike Hohn        1 

Beisitzerin Heike Konold-Barbian       1 

Beisitzerin Walburga Over        1 

Ehrenmitglied Erika Mundorf       1 

Ehrenmitglied Rainer Adolphs       1 

 

 

Punkt 1b: Genehmigung der Niederschrift über die Mitgliederversammlung vom 

16.05.2018 

 

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

 

Punkt 2: Jahresberichte des stellvertretenden Vorsitzenden, des Schatzmeisters 

 

Jahresbericht vom stellvertretenden Vorsitzenden 

Felix Bertenrath erklärt, dass der Stadtsportverband in diesem Jahr als Tagesordnungspunkt 

auf die Auswahl eines bestimmten Themas verzichtet hat. Der SSV möchte gerne die Gele-

genheit nutzen, die anwesenden Vereine über die vergangene Arbeit des SSV nicht nur im 

Jahr 2018 sondern auch der vorhergehenden Jahre persönlich und visuell anhand einer Power-

pointpräsentation ausgiebig zu informieren. (Der Jahresbericht ist als Anlage dieser Nieder-

schrift beigefügt) Der SSV hofft auf einen gemeinsamen regen Austausch im Anschluss an 

die Mitgliederversammlung.  

 

Herr Dr. Vogel bedankt sich bei Felix Bertenrath für die hervorragende Präsentation und bittet 

nun Klaus Neubauer um den Kassenbericht. 
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Kassenbericht Klaus Neubauer 

Der Schatzmeister erläutert ausführlich den allen vorliegenden Kassenbericht 2018.  

 

 

 

Punkt 3: Bericht der Kassenprüfer 

Herr Oswald Gutt und Herr Bodo Wittkowski haben im März 2019 die Kasse geprüft. Alle 

Kassenunterlagen wurden ordnungsgemäß geführt, alle Zahlungsvorgänge sind gut nachvoll-

ziehbar. Die Richtigkeit wird von beiden Kassenprüfern bestätigt. Sie danken Herrn Neubauer 

für die gute Arbeit.  

 

Punkt 4: Diskussion der Jahresberichte 

Die Versammlung signalisiert, dass es keinen Gesprächsbedarf gibt. 

 

Punkt 5: Entlastung des Vorstandes 

Die Ehrenvorsitzende des SSV Erika Mundorf erklärt, dass der Erste Vorsitzende mit seinem 

Team sehr gute Arbeit geleistet hat. Es war ein turbulentes Jahr und die Zusammenarbeit zwi-

schen SSV und der Verwaltung hat sehr gut funktioniert. Frau Mundorf bittet die Versamm-

lung um Entlastung des Vorstandes, welche einstimmig erteilt wird. 

 

  

Punkt 6 : Wahl zweier Kassenprüfer für das laufende Geschäftsjahr 

Der Vorstand schlägt die Wiederwahl von Oswald Gutt und Bodo Wittkowski als Kassenprü-

fer vor. Herr Bodo Wittkowski und Herr Oswald Gutt werden einstimmig von der Mitglie-

derversammlung gewählt. Beide Herren nehmen die Wahl an. 

 

Punkt 9: Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 

 

Punkt 10: Verschiedenes 

Der Fachbereichsleiter für Bildung, Kultur, Schule und Sport, Herr Dettlef Rockenberg, be-

dankt sich beim Stadtsportverband für die gute und erfolgreiche Zusammenarbeit. Sein ganz 

besonderer Dank geht auch an de Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Sportverwaltung und 

des Stadions.  

 

Der stellvertretende Bürgermeister, Herr Zalfen, informiert über die Möglichkeit, für Kinder, 

deren Eltern nicht über die finanziellen Mittel verfügen (z. B. für Vereinsbeiträge oder für den 

Vereinssport benötigte Trikots oder Sportschuhe), Zuschüsse über den Kinderschutzbund zu 

erhalten. 

 

Der Erste Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:10 Uhr und bittet alle noch zu einem Um-

trunk mit kleinem Imbiss, um unter anderem mit den Vertretern des Rates und der Verwaltung 

die aktuellen Probleme des Sports zu erörtern. 

 

 

Dr. Hartmut-Christian Vogel     Birgit Lamers 
Erster Vorsitzender      Geschäftsführerin 


